

“错误的地点”救对了人，英魂何处安放

■ 钱桂林

7月24日，51岁的成都游客孙川在斯里兰卡旅游时，为救同伴不幸身亡，目前家属正为其申报见义勇为。而成都市金牛区综治办工作人员称，《四川省保护和奖励见义勇为条例》中明确规定，本条例只适用于在四川省行政区域内发生的见义勇为行为，因而，孙川家属想为其申报见义勇为的愿望，或将无法实现。

成都游客孙川在斯里兰卡旅游时为救同伴不幸身亡，按理说这是见义勇为的高尚壮举，理当表扬和褒奖。谁知竟遭遇见义勇为申报门槛，因为根据《四川省保护和奖励见义勇为条例》规定，该条例只适用于在四川省行政区域内发生的见义勇为行为。换言之，孙川是在“错误的地点”救了该救的人，却有可能成为“流血又流泪”的英雄。

其实，不少人并非缺少爱心，在别人遇到危险急需救助时，他们在“想帮”与“不敢帮”中痛苦地挣扎，这是公众对自身权益的焦虑和社会保障体系的阙如，使正常的道德规范受压产生了扭曲与畸变。

必须看到，道德不是一剂万能药方，倡导见义勇为行为，不能总是靠道德的神奇药效去救死扶伤，某种程度上



食品召回 不能沦为“食品招魂”

■ 郭元鹏

为规范食品召回、食品停止经营和退市食品处置行为，严格食品安全监督管理，国家食品药品监管总局6月就《食品召回和停止经营监督管理办法》向社会公开征求意见，意见反馈截止到2014年9月5日。

说句实在的，对于这个《食品召回和停止经营监督管理办法》意见稿，我并没有仔细阅读。不阅读的原因是，我觉得再好的“食品召回”也不如没有食品可以召回的好，监督问题食品不能依靠“食品召回”，因为当需要召回的时候，你已经是在招魂了。

这几年，问题食品多发。可以说，每一次食品事件发生的时候，我们都是极为重视的，一群群执法部门排山倒海地去查处，去关门，去抓人。我们的惩处也都是极为严厉的，罚款的力度加大了，赔偿的力度加大了，问题食品也都召回了。可是，问题解决了吗？

其一，伤害无法召回。吃食品吃死了人的，吃食品吃残了人的，一件件事情发生了，我们再严厉的惩罚还有用吗？人都死了，人都残了，虽然我们把问题食品召回了，能弥补对无辜消费者的伤害吗？很显然，这个生命是无法召回的，这个健康也是无法召回的。召回弥补不了对公众的侵害。

其二，召回反复召回。这种情况我们不是没有遇到过。一个问题产品被召回了，而过不了多长时间，产品又上了市场，上市之后怎么样了呢？结果又出了问题，然后又被召回了。在这种反反复复的召回中，这些问题产品却又开始侵害消费者了。矿泉水出问题了，召回来了；腊肠有问题了，召回来了；小食品有问题了，召回来了。而召回来之后，问题解决了吗？问题食品再次进入了流通环节。

其三，召回成了保护。有的问题食品出现之后，给公众造成了巨大的伤害，老百姓是深恶痛绝，是言语紧逼，要求狠狠处理这些企业，要求让他们关门倒闭。在这种情况下，我们实施了食品召回制度，这看起来处理的挺严重，而问题是这更像是避风头，更像是让不法企业营造了一个避风港，躲一躲舆论的谴责。

在笔者看来，实施食品召回制度也是一种弥补伤害的一个渠道。但是，这不能成为一个主要的途径。这种办法只是没有办法之后的亡羊补牢而已。我们期待的是少些这样的亡羊补牢，而是提前扎紧防范问题食品的篱笆。当问题食品需要召回的时候，实际上是监管部门的监管出了问题，食品召回也是有关部门在为自己的不作为在召回，问题是能够把自己的监管漏洞、监管缺失召回吗？这需要监管部门多做些事情，让那些需要召回的食品少流入到市场环节。监管的环节还要前移，让原材料没有问题，让生产设备没有问题，让监管环节没有问题，让产品都是优秀产品。当伤害造成的时候，再把问题食品召回，实际上更像是招摇。

招魂是几十年前农村很流行的一种封建迷信做法。当家里有人死去的时候，他们就会用这样的办法期待将亲人的生命呼唤回来，而这是可能的事情吗？当一些问题企业已经道德沦丧的时候，召回制度就是对他们的纵容，对于这样的企业我们只能是严惩不贷。

其实，我们期待一个没有问题食品可以召回的世界。

互联互通融资 成历史早该“归意”

■ 乔瑞庆

苍南企业家协会、苍南印刷包装行业协会、龙港企业家协会等多家单位均向记者表示，现在互保联保问题较严重。互保联保，一家出问题会产生连带效应。有一些企业因银行抽贷导致资金链紧张，出现经营困难。

从媒体报道看，互保联保不仅在苍南比较严重，甚至

于东南沿海地区比较普遍。这大概与东南沿海地区民营经济率先发展有关。企业要发展必须要资金，由于民营企业多以中小企业为主，资产抵押物少，市场又面临不确定，很难被银行看好。如果没有担保，不易获得银行贷款。为解决融资困境，聪明的商人摸索出了相互增信的互联互通方式。

在经济发展形势良好的情况下，互联互通方式的确不失为一个交易成本较低的融资方式。首先，不需要担保公司担保，省去了担保费。其次，银行省去了对贷款对象进行多方面考察的成本。最后，企业主之间相互比较熟悉，彼此互保的谈判成本较少。在中小企业融资难的背景下，互联互通方式以较低的交易成本，赢得了大多数中小企业青睐，成为融资首选方式。以互联互通方式进行融资的链条也在企业主的乐观预期和冒险精神支配下日渐延长。

随着互联互通融资链的增长，风险也逐渐积累。一旦一个环节出现问题，米牌效应就会出现。互联互通融资链变长之后，其风险不仅受到整个宏观经济形势的影响，也会明显受到行业形势的影响。整体来说在经济下行趋势下，风险出现的概率更高。从2010年开始，因互联互通而引起的中小企业倒闭潮时有出现。这不仅有宏观经济下行的原因，还有中国经济结构持续调整的原因。随着经济结构的调整，一些传统的行业必然出现经营困境，一些投资于房地产的企业也会出现资金问题，这些问题连带影响互联互通企业。原本用于企业融资增信的工具现在反而成为扼杀企业信誉的魔手，这就是互联互通的宿命。

互联互通的出现是市场经济、熟人文化以及中小企业融资难共同作用的结果，其对解决中小企业融资问题所起到的积极意义应该肯定，但是从其带来的负面效果看，积极作用不能高估。在成熟的市场经济中，任何一个企业的融资能力都应由市场决定，而不能为其他企业所绑架，企业要依靠自己的资源整合能力，证明企业的发展潜力以赢得资金提供者的信任。随着中国市场经济的成熟和完善，融资方式逐渐多元化，银行贷款的比重会下降，债券、股票、私募、众筹、天使基金等等都会成为企业融资的可选方式。只要企业有实力，并通过合适的方式显示出实力，自然能吸引来资金。互联互通融资在新的经济运行条件下会逐渐丧失交易成本低的优势，也许应该成为一个历史记忆。

放开限购 不如搞公租房轮租制

■ 毛承之

据媒体统计，仅7月份以来，已有包括济南、海口、杭州、苏州等10个城市松绑了限购政策。楼市限购是否会全面放开？

最近，不少媒体都在关注全面放开限购的问题。对此，知名财经评论员叶檀发表评论说，取消限购正当其时。

其实不然。首先是因为房地产行业是一个垄断性很高的行业，根据这种行业性垄断特征，对房地产市场实行一定的限价、限购也是符合市场规律。我们不要想当然以为，对这个行业的发展进行了限购就一定是不符合市场调控原则、违背市场规律。

房地产既然是有垄断特征的行业，就要有反垄断的办法来对付。否则，国家制定什么反垄断法律干什么呢？搞房地产市场调控也是一样，也要根据这个行业的发展特性来执行相关政策。

其次是因为市场存在一个对冲现象。这个市场对冲原理与现实机制告诉我们，现在不能全面放开限购。市场消费总量就这么多，按照板块经济对冲发展原理，在同一板块经济发展过程中，有的地方可以消化市场，有的地方不可能消化市场。如果全面放开这个市场，一碗水端平，房地产积压库存这么多，就会形成滞胀，导致消费力进一步下降，谁都得不到好处！如果保持有开有放，就会自然而然地产生市场对冲，进行产业结构的调整。如果不是这样，市场均衡不了，也消化不了，那最终是陷入僵局。

现在怎么办？这几天下去搞调研，笔者发现一个问题。一些公租房、经济适用房竟然住着有钱的主，有的地方在



弄虚作假。

一个廖总说，开宝马都住公租房，他朋友有钱还搞到了这样的住房。这说明市场不景气，跟社会上一些投机分子有相当大的关系。这些有钱的主不拉出来买房，反而躺在政府政策的救济款、安乐窝上，这个市场能够有效拉动消费吗？这样下去，我们还能指望他们早点消化市场上库存积压过多的房子吗？

因而，消化市场就必然要整顿市场、清理市场、规范市场，对市场的消费群体进行精准分类、并制定相关政策严厉管制。

如果政府这些人都管不好，还能管理好市场，真是天方夜谈。要管好这些人，就要有实事求是的精神，原原本本地告诉他们该干什么，不该干什么，而不是串通在一起、勾结在一起、相互利用在一起搞事、造势、生事生非，扰乱市场。从这个方面来说，要搞好房地产市场不仅要实施科学调控，更为重要的是，要积极消除行业垄断，对政府公租房实行经常性轮租制度，不能搞终身制，不要让那些有钱有势的人先占山为王、占着茅坑不拉屎。如不改正，这样下去怎么行呢？

汽车销售垄断已破， 维修垄断仍在

■ 叶檀

汽车行业很难有长期垄断者，巨大的溢价总会吸引大量竞争者到来，使行业回归平均利润。有媒体报道，中国汽车市场竞争激烈，车企想控制价格非常困难，常有4S店倒闭事件，横向垄断已不存在。汽车行业资深专家钟师表示，随着市场竞争加剧，大部分厂商现在所预留的利润率已经非常低。

要打破横向垄断，所要做的就是鼓励竞争，如果国内汽车企业实力不济，就鼓励国际企业在中国竞争，价格自然回归。

让人称奇的是，汽车维修行业也有纵向的准行政垄断。今年4月，中国保险行业协会等联合发布首份国内18种常见车型的“整车配件零整比”系数，除了最高达1273%的奔驰C级W204，以及宝马、奥迪等其他豪华车主力车型外，丰田的多款国产车型的“零整比”也都高居榜单前几名，售后暴利指数甚至远超豪华车品牌。一辆豪车零件价格加总远超过整车价格，甚至超过十几倍。

而纵容汽车销售、维修行业纵向垄断的是有关政府部门自行制订的规章。2005年商务部、发改委、工商总局发布的《汽车品牌销售管理实施办法》规定，汽车供应商应当制定汽车品牌销售和服务网络规划，国内汽车经销商需取得整车厂授权，并向商务部和工商部门备案。该办法在规范市场的同时，强化了整车厂在整车销售和零部件供应商的主导权，经销商处于被动弱势地位。既然销售与维修惟我独尊，汽车整车厂商乐得享受暴利，苦于维修高价的消费者欲诉无门。

这一规章本意在规范市场，实际上纵容了垄断，执行至今，只有审批者与汽车厂商获利。幸亏政策调整已开始，工商总局发布公告，自2014年10月1日起，停止实施汽车经销商和汽车品牌授权经销商备案工作，并自8月20日起，不再接收汽车供应商报送的备案材料。汽车销售的垄断废除了，汽车维修的垄断依旧。豪华车厂商最心虚的就在这方面，他们太了解在销售维修领域的垄断暴利。

最后，要强调的是，炫富的暴发户只买贵的、不买对的理念，对高价豪车推波助澜，不成熟的消费理念难辞其咎。

搜索引擎“扯筋” 呼吁互联网精神回归

■ 王传言

百度与360公司爬虫机器人不正当竞争纠纷案，又被称为Robots协议案，是中国搜索领域爬虫机器人竞争第一案，关系着互联网行业尤其是搜索引擎的基本游戏规则而广泛被业界、政府和网民关注。8月7日，北京市第一中级人民法院驳回了百度有关不正当竞争的诉求，表明百度单方面利用歧视性Robots协议打击竞争对手的行为不会被公众和法庭所支持，而360则可以继续抓取百度的网站内容。

在市场经济的领域内，规则透明才能促进竞争公平。如果没有透明的规则，比如会导致恶性竞争从而引发“丛林法则”的出现。在“丛林法则”中，垄断者将成为一头独大的企业，而由于垄断的存在，其他相似企业都面临着被盘剥的危险，最终的结局就是整个市场上一家说了算，而这样的局面受到损失的必然是消费者。在搜索引擎市场上也同样如此，作为互联网行业的一个最重要的分支，搜索引擎

还须有法律法规做药引甚至主药。因此，要倡导和保护见义勇为行为，就必须有比较完善的法律法规，让好人不流泪，让坏人不窃笑。

在这一方面，安徽省的做法值得称道。美国东部时间2014年5月13日下午1时40分许，留美博士杜先汝为救落入鲁吉河的另一名中国留学生不幸遇难。《安徽省见义勇为人员奖励和保护条例》附则中提出，“本省人员在本省行政区域外见义勇为的，参照本条例规定予以奖励和保护。”经过讨论研究，最终认定为“见义勇为”。目前杜先汝正候选8月“中国好人”。

见义勇为本身是公民的一种道义选择，并非一种图谋利益的投机选择，给予见义勇为者充分的法律法规保障以及社会体制保障，将会让道义选择延伸到社会责任的自觉层面，这也是弘扬浩然正气的时代需要。“错误的地点”救对了人，让英魂何处安放？我们期待四川省有关部门能特事特办，慎重考虑孙川家属申报见义勇为的申请，同时也应考虑完善《四川省保护和奖励见义勇为条例》，别让太过“地方保护”的内容泯灭了人们见义勇为的热情。

搜索引擎更呼吁互联网精神的回归，更渴望着公平和透明规则的出现。所以，这次法院判决360公司可以抓取百度网站内容就是一个最好的信号。

因为从搜索引擎的市场成熟度来看，并没有所谓的规则，百度作为国内最大的搜索引擎公司来说，不仅占据的市场份额巨大，更是通过所谓的“白名单机制”刻意将360公司排除在外。这样的歧视性规定本身就不符合互联网基本精神，更是涉及市场竞争中的不正当竞争。因为从内容制造者的产权出发，百度搜索引擎制造的内容其实产权并不属于百度，而是其他网站的内容制造者，所以，它没有理由天然规避别的搜索引擎抓取自己的内容。因为这些内容并非属于百度所有，而是属于被抓取的网站所有。这从知识产权保护的角度也不合理。

而百度公司之所以如此做，也必然是源于自己的担心。因为在2013年9月，百度的市场份额从81.49%直线下降到63.14%，而360搜索则占到了19.04%。从来就是独大的百度公司必然觉得自己损失了很多市场份额，所以才想出来这样的“白名单机制”。然而，“白名单”机制不仅不符合市场竞争的基本规则，更是涉嫌不正当竞争，是一种破坏搜索引擎市场的行为，其目的就是打压唯一可以与自己竞争的对手。而开放、平等、协作、分享的互联网精神更是只有回到搜索引擎市场才能带动整个竞争市场的繁荣。因为垄断的市场下，最终的损失只能由消费者买单。

其实，一个健康的市场竞争环境，需要的不是一家独大而是百家争鸣。因为在这样的环境下，作为最终的消费者能够有更多的选择余地。在搜索引擎市场上更是如此，如果仅有百度一家的话，我们就会被捆绑起来，用也得用，不用也得用。而如果相反的话，比如有多家可以选择，那么，这家不好，消费者自然会选择替代品去选择别的使用。在这样的选择过程中也就是促进互联网企业进行有效创新的过程，因为最终的选择需要消费者做出。而这样的创新过程需要遵循着法律的基本规则以及互联网精神。可见，这次法院判决的结果必然会引起连锁反应，对于整个搜索引擎市场来说尤其如此。

沃尔玛黑油 “咋个”能逃过26次检查

■ 傅达林

上海福喜事件余波未平，深圳沃尔玛超市又被曝后厨内幕：已呈黑色的熟食用油“一个月不换”，使用超过保质期的原材料……目前，监管部门已介入调查。

食品安全大于天，但就在“大于天”的事情上面，我们一次次丧失底线。连平日信赖的大型跨国巨头超市也“入乡随俗”，标榜的所谓严格内控体系不过是句骗人的广告语。这说明在利益驱动下，无论是本土商家还是外来洋企，缺乏严密监管照样都会铤而走险，干出伤天害理的事来。

事件的调查少不了处罚与问责，公共舆论也从不缺乏对法治环境的检讨与反思。问题是，每一次事故过后，近乎雷同的问责程式，近乎雷同的事后大检查，让人深感食品安全似乎陷入了某种事故的“周期律”。在接连不断的事故中，我们的制度健全了，我们的问责严厉了，但身边的故事就是难以绝迹。为何？

修法过后，食品安全会更加完善，但重典并不必然带来食品安全领域的善治状态，它还依赖于执法者始终身处社会一线，“事必躬亲”地去“望闻问切”，对照法律标准纠察治偏。在原材料生产、加工、销售等各个环节，原本都设置有相关的执法检查职能部门，这些执法检查只有环环相扣才能保证食品是安全的。但我们缺乏的往往是日复一日年复一年坚守在执法第一线的毅力与品质。值得追问的是，那些原本为纳税人坚守食品安全底线的执法者，是否都处于“上岗”状态？其日常性的检查监管，有没有走过场、走形式？

与以往的执法检查疏漏不同，据沃尔玛方面称，此次涉案门店今年以来，包含熟食部在内，已经接受了政府和监管部门26次的执法检查，每次检查都是合格，没有一次例外。为什么如此密集的执法检查，依然还会“有漏网之鱼”？果真是厂家的一时违规，还是这种看似严密的执法检查，实际上也只是掩人耳目、做做样子？倘若检查失利，背后是否又存在一些不为人知的利益勾兑？

追问只是为了彻查个案，而整体上食品安全的治理没有捷径可走，再精密的立法，再严厉的处罚，都代替不了日常的执法检查和监督纠治。恰恰是在执法的责任心上，让人怀疑能否守住安全的底线。例如此次事件的曝光，并不是通过执法部门正常查出的，而是沃尔玛员工在后厨工作时拍摄的。这种曝光倘若属实，无疑从侧面证明了执法监管的失效。而无论是执法不作为还是假作为，只要缺乏认真严密的行政监管，所谓的食品安全防线便还会被不断突破。